

西海岸新区"十二条新规"提升新建商品住宅品质

从"有房住"到"住好房"

- ◆新建居住小区停车位100%预留充电基础设施
- ◆按照15辆/百户标准建设自行车停车场所(棚)

□本报记者 张静

为促进西海岸新区 房地产业高质量发展,提 升新建商品住宅品质,满 足人民群众对高品质健 康科技住宅的需求,9月 15日,西海岸新区住建局 制定印发了《关于进一步 提升青岛西海岸新区新 建高品质住宅项目的指 导意见(试行)》(以下简称 《意见》)。

《意见》自2022年10 月1日起施行,有效期至 2024年9月30日。《意见》共 有十二条,主要从住宅规 划设计品质、住宅建筑设 计品质、住宅市政园林景 观设计品质、住宅施工质 量品质等多个方面提出 指导意见,重点突出品质 提升和问题解决,对新建 高品质住宅的规划设计、 开发建设、施工监督管理、 竣工验收、物业服务等方 面提出了刚性要求。

不仅如此,《意见》还 提出,对标上海、浙江、雄 安新区创新举措,建设国 际社区、未来社区、零碳 社区、绿色生态城区,顶 格提升新区城市规划建 设整体形象,实现可持续 发展。



注重细节设计 小区大门有了参考指标

新建小区的空间形态、景观风貌、环境 品质等关系着业主的幸福感。

为此,《意见》鼓励引进院校、科研机 构、国际、国内建筑设计大师参与新建住宅 项目小区规划方案、建筑方案决策并优先 采用。对业绩优、水平高、信誉好的院士和 设计大师参照相关规定,可直接委托设计。

小区出入口是业主归家的第一步,彰 显住宅质感与品位。《意见》提出,小区主人 口大门宜采用门廊式,大门宽度不小于15 米、净高不低于4.5米,外墙立面应使用石 材、铝板、陶土板、纤维水泥板等高档材料。 其中,大门结合安防门卫室进行设计,并兼 顾访客休息、简易快递柜、卫生间等功能。

另外,住宅小区及单元门禁全部使用 非接触式方式,鼓励安装刷卡或人脸识别 自动开启单元门、电梯轿厢,给予业主最贴 心的安全防护。同时,单元内相邻户门开启 后净距不宜小于1米,户门两侧开启范围内 不得设置消火栓;地下车库进人住宅楼座 单元宜设置地下入户大堂,入户大堂的地 面、墙面及顶棚应与首层电梯厅、公共出入 口标准一致。

此外,为加大建筑节能、绿色建筑和绿 色建造推广力度,《意见》鼓励新建住宅项 目按照《山东省绿色建筑设计标准》/山东 省绿色建筑评价标准》等规定的二星级及 以上标准实施规划设计。项目施工图设计 文件审查合格后,建设单位要自行委托具 备相应能力的第三方机构进行绿色建筑星 级预评价;工程竣工验收合格一年后进行 运营评价。

车位全部预留充电设施 完善配套设施

近年来,新能源汽车保有量不断增加, 充电慢、充电难的问题日益显现。如何破解 这一瓶颈,让电动汽车车主不再为充电焦 虑?对此,《意见》提出了一系列明确要求。

《意见》明确提出,新建居住小区停车 位要100%预留充电基础设施,30%停车位 均匀安装到位,满足业主直接使用需求。新 建居住小区按照15辆/百户标准建设自行 车停车场所(棚),停车场所(棚)布置位置 合理、均衡,方便出入,具有充电、遮阳、防 雨功能,满足小区居民电动自行车存放、充 电需求。

同时,新建居住小区必须严格落实配 建要求。例如,建设电缆桥架、保护管、电缆 通道,在停车场每个防火分区设置独立电 表计量间,配电室至电表计量间敷设供电 线路,并安装计量箱、表前开关、表后开关,

预留用电容量、充电设备安装位置、防火单 元、通风排烟等。

面对城市发展和人居进化的"新物 -"未来社区",新区也有一些想法。 《意见》提出,对标上海、浙江、雄安新区创 新举措,在新区筛选部分拟出让地块推进 建设未来社区、国际化社区。

《意见》中提到,落实五分钟生活圈,在 项目规划方案编制时,科学配置小区配套 设施,满足《青岛市市区公共服务设施配套 标准及规划导则》及国家相关法规规范要 求;提倡选择性升级配置自然生态、全民学 习、儿童托管、身体健康、心理健康、互动等 10大类完整社区配套设施。推行国际化社 区规划设计理念,秉承科技舒适、功能齐 全、人性化户型概念,倡导国际化运维(物 业)服务,打造国际化社区新区亮点。

优化物业服务

提升居住"软环境"

物业作为小区的"标配", 不仅牵涉千家万户切身利益, 更成为居民选择新小区的"关

《意见》提到,按照"高品质 建设、高品质服务"原则,对新 建高品质住宅项目采取公开招 标方式择优选聘物业服务企 业;物业服务企业入驻服务后, 配套建设物业服务"软环境", 着力打造"红色物业""智慧物

在管理及服务机制上,实 现物业管理与党建引领基层治 理相融合,凝聚社会力量,整合 社区资源,释放智慧活力;在日 常服务方面,严格按照《物业服 务合同》约定的服务等级、服务 事项配置人员,抓好"三标一 体"体系化建设和标准化建设, 实现"6S"(安全、专业、速度、微 笑、真诚、满意)服务;在氛围营 造上,融合国际化社区服务理 念,合理配置服务资源,服务场 所、重要节点以多语种进行标 识,构建多层次的生活场景和 服务空间,针对性开展社区生 活服务、社区文化交流,着力提 升智慧化、便捷化、人性化水

《意见》以居民需求为出发 点,提高了配建标准,增强住宅 项目安全性、实用性、宜居性, 不仅让广大群众在新区"有房 住",更能"住好房"。

凡事讲政治 谋事为群众 干事重实效 成事争一流 实开展"作风能力提升年"活动

区交通运输局开展"问计于港,问需于港,问策于港"涉港企业大走访大服务活动

服务企业

□本报记者 董梅雪 本报通讯员 李国华

前不久,一场开诚布公的圆桌座 谈会在区交通运输局举行,山东中外 运船务代理有限公司、中国青岛外轮 代理有限公司等8家国际国内船舶代 理、船舶管理企业负责人围坐在一起, 敞开心扉畅所欲言,共商海洋经济发 展大计。

同坐一条板凳,倾力助企纾困,这 是区交通运输局开展"问计于港,问需 于港,问策于港"涉港企业大走访大服 务活动的一个场景。自9月以来,20余 名副处级以上领导干部带领港航事业 服务中心等20余个部门单位,下沉走 访灵珠山街道、辛安街道的171家涉港 企业。截至9月16日,区交通运输局已

通过实地走访、开展座谈会等形式,累 计收集摸排政策类、经营类和审批类 等诉求建议80余条,帮助企业上传新 区"希企通"企业服务平台。目前已建 立涉港企业问题台账,正在开展集中 攻坚行动。

"企业经营过程中,因注册地与办 公地不相符,导致道路运输证办理困 难。此外,企业融资途径单一,很少有机 会直接与银行对接,需通过第三方联系,产生额外费用。"青岛瑞圣正通供 应链管理有限公司相关负责人向前来 走访的区交通运输局党组成员、区公路 事业发展中心主任张伟介绍情况。张 伟表示,将进一步做好牵线搭桥工作, 通过银企对接会等形式,建立企业与 银行的对接机制。同时,积极向上级业 务部门汇报,逐步完善道路运输证件 办理制度,尽可能为企业提供方便。

据了解,开展走访服务活动旨在 提升服务企业能力,营造国际一流营 商环境,通过建立与企业直联直通渠 道,及时收集梳理企业问题需求,做到 全力协调、全程跟踪、一抓到底、高效 解决,确保件件有回音、事事有着落。

涉港企业涵盖与港口业务关联的 贸易、船代、货代、仓储物流、报关、生 产等企业,为使走访服务活动取得成 效,不影响企业日常生产经营活动,区 交通运输局按照"重点走访、专项服 务"的思路,建立了走访前培训、诉求 建议分级解决、问题解决督办三项机 制。期间,组织了专题培训学习,吃透 涉港政策,用会企业服务平台,摸清走 访企业信息;对问题诉求实行集中汇 总、逐个研究、分级办理,落实直接协

调解决或上传提交平台统筹分办制 度,对转办问题实行挂号督办、销号管 理制度,明确问题化解责任人和时限 要求,坚持解决一件、销号一件。

青岛中聚兴国际物流有限公司是 家承揽货物运输代理和货物运输的 企业,前期在座谈中,企业有关负责人 乔利平表示,受疫情冲击和高油气价 影响,企业经营遇到了一些困难。一是 货物运输量低、业务少,缺乏货源。二 是油气价居高不下,成本增加,企业自 有车辆已停运数月。区交通运输事业 服务中心有关负责人了解企业实际困 难后,向企业详细讲解了相关涉港惠 企政策,解读了新区出台的交通运输 行业助企纾困若干措施等。企业相关 负责人表示,将用足用活用好惠企政 策,顺应市场变化,促进企业发展